

在肿瘤治疗日益强调规范化、个体化与全程管理的今天,一个能够整合所有治疗手段、为患者提供一站式解决方案的专科无疑具有显著优势。近日,记者来到康复大学青岛中心医院,采访医院妇瘤一科主任孙丽,深入了解科室以综合诊疗为核心的诊疗理念和精准协同的技术实力,在这里,治疗不仅是技术的实施,更是对生命全周期的尊重与守护。

精准守护与全程管理 打造区域妇科肿瘤综合诊疗新高地

整合手术、放疗、化疗、靶向与免疫治疗,康复大学青岛中心医院妇瘤科实现全周期管理,为女性健康护航

覆盖肿瘤治疗全程的 综合诊疗与一体管理

与许多综合医院“手术归妇科,化疗归肿瘤内科,放疗归放疗科”的模式不同,孙丽主任所在的妇瘤科,是真正意义上的综合科室。在这里,从早期筛查诊断,到手术治疗、放射治疗(包括体外放疗和腔内插植放疗),再到化疗、靶向治疗、免疫治疗乃至最新的临床试验,所有现代妇科肿瘤诊疗手段实现了全程覆盖和无缝衔接。

今年30多岁的赵女士因宫颈巨大恶性肿瘤辗转来院时,病情已至局部晚期。虽然面临着生存挑战,但未婚的她还有着保留卵巢内分泌功能的强烈愿望。若在传统分科诊疗模式下,她可能需要在妇科、放疗科、肿瘤内科等多个科室间奔波,方案协调与衔接是不小的考验。

孙丽带领团队为赵女士进行了全程管理:科室利用独有的资质,为她进行了精准的腔内插植放疗,以控制巨大肿瘤。为保护其卵巢功能、规避未来风险,团队随后为她实施了微创腹腔镜手术,进行了卵巢高位悬吊及预防性的输卵管切除,同时完成淋巴结病理分期,明确了精准的3C期诊断。

“治疗期间,患者肿瘤突发致命性大出血,我们团队第一时间联合介入科为她进行了急性动脉栓塞术。”孙丽介绍道。术后,体外调强放疗、化疗巩固、最新的免疫维持治疗陆续跟上,如今,赵女士体内的病灶已完全缓解,肿瘤标志物恢复正常,内分泌功能也得到成功保留,生活质量显著提高。这个病例集中体现了微创手术、精准放疗、介入治疗、系统化疗和免疫治疗等多种技术的综合运用,正是该科室综合治疗实力的缩影。

“科室既精通妇科肿瘤的手术技巧,又拥有放射治疗的资质和能力,这意味着我们能为患者制定真正一体化的治疗方案,从急诊抢救、微创手术、精准放疗到免疫治疗,所有决策与执行都在科内完成,避免了患者在不同科室间的辗转与等待,确保了治疗方案的连贯性、系统性和及时性,尤其对于病情复杂或紧急的患者,这种模式的价值更加凸显。”孙丽介绍道。



科室合影。院方供图

精准放疗与微创手术的双重加持

目前,科室全面开展妇科良恶性肿瘤的各类手术,包括传统的开腹手术与腹腔镜微创手术。“从技术能力上讲,妇科肿瘤手术技术目前已相当普及,关键在于如何将手术有机嵌入综合治疗的整体布局中。”孙丽告诉记者,常规的微创技术已能胜任绝大多数复杂手术。

除了手术切除,精准放疗也是对付妇科恶性肿瘤的硬核利器之一。近年来,科室常规开展体外适形调强精确放疗,二维腔内后装放疗、三维后装及肿瘤组织间近距离插植精准放疗,进一步开展体外TOMO(螺旋断层)等国内外最前沿精确放疗,在杀灭肿瘤的同时,最大限度保护周围正常组织,使得患者既能长期生存,又能有较高的生活质量。

“三维后装放疗的优势是能够通过放疗专用大孔径CT采集患者的CT影像,由医生更精确地勾画靶区,使治疗更加精准。”孙丽介绍,这一技术能客观地在三维参考面上评估肿瘤和周边危及器官的体积,在有效提高肿瘤局部照射剂量的同时,更好地保护肿瘤周围正常组织,保障治疗的有效性和安全性。

据孙丽介绍,插植放疗以成熟的三维后装放疗技术为基础,更为准确地勾画靶区和危及器官,设定肿瘤靶区和危及器官的照射剂量,从而对肿瘤组织开展快速、精准治疗。该技术打破了解剖结构的限制,以高度个体化治疗模式为难治性宫颈癌、复发性宫颈癌、阴道癌、外阴癌、宫颈残端癌提供了新的治疗手段,进一步提高了临床疗效。

紧跟前沿 临床试验直通国家顶级资源

作为全国性妇科肿瘤临床研究的分中心,科室与北京、上海等国内顶尖肿瘤中心建立了紧密的合作关系。据孙丽介绍,科室承接了青岛地区数量最多、质量最高的妇科肿瘤相关临床试验。“我们科是全国多位顶尖专家牵头的大型多中心临床研究的分中心,许多新药、新方案在未正式上市或纳入医保前,我们的患者就有机会免费使用。这不仅为经济负担重、后线治疗无策的患者带来了生的希望,也确保了科室的诊疗理念与方案始终紧跟国际前沿。”

记者了解到,恶性肿瘤之所以难治,很大一部分原因是随着疾病的进展,现有药物不能取得好的疗效,导致出现无药可用的窘境,而临床试验则为患者带

来了新的希望。据悉,我国目前的临床试验中,大部分是国外已经确认过疗效的新药,希望能在我国获批上市或是拓展新的适应症。因此如果能够参与临床试验,就有机会得到“新药”治疗,并且很有可能获得更好的疗效。临床试验能够在严格伦理监管下,为晚期患者提供目前最前沿且可能最有效的治疗机会,是规范化治疗的重要组成部分。

“我们承接的妇科肿瘤相关临床试验,无论是数量还是质量,在青岛地区都位居前列。许多在北上广知名医院开展的全国多中心研究,我们在青岛也会同步进行,这意味着符合条件的患者无需长途奔波,在青岛就能入组。”孙丽说道。



责编/鲁继青 美编/李红芬 审读/孙勇

构建辐射胶东半岛的 区域性疑难诊治中心

基于现有优势,孙丽对将科室建设成为辐射胶东半岛的妇科肿瘤疑难诊治中心这一目标充满信心。

“首先要深化亚专科建设,我们计划参考国内顶级肿瘤中心的模式,在妇科中心框架下,进一步细化亚专业方向,围绕宫颈癌、卵巢癌、子宫内膜癌等不同病种形成更精细的专业组,同时强化手术、放疗、药物治疗等不同技术方向的人才培养,打造一批在省内乃至国内有影响力的专家,使诊疗更加精益求精。”孙丽介绍道。

此外,作为康复大学的直属附属医院,科室将充分发挥这一独特平台优势,将肿瘤治疗与后期康复深度融合。“我们不仅要让患者活得更长,还要活得好。”孙丽说,“肿瘤治疗后的功能恢复、心理疏导、营养支持、疼痛管理乃至重返社会,都是‘康复’的重要内容。我们将与康复医学科深度合作,探索‘防、筛、诊、治、康’全链条服务模式,这是我们未来最重要的特色与发展方向之一。”

当前,医院在妇科肿瘤的临床治疗上保持与国内外同步发展及技术合作,通过不断创新,总结出一整套完整的治疗各类妇科肿瘤的计划体系,通过同步放化疗、术后化疗、靶向、免疫治疗、肿瘤区域射频深部热疗等个体化综合治疗策略,惠及晚期妇科肿瘤患者。将手术、放疗、化疗、靶向、免疫及临床研究等多种“兵器”融会贯通,为每一位妇科肿瘤患者量身定制全程、连贯、精准的治疗方案。这不仅是技术的整合,更是以患者为中心的理念的深刻体现,也是医院致力于为胶东半岛妇女健康保驾护航的底气和承诺。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵